版式:肖丽娟 总检: 尹一冰 审稿:曾炜 责编:刘振华

邵阳传统菜品的多重魅力

文/图 邵阳日报记者 王朝帅

编者按:2024年12月4日,"春节——中国人庆祝传统新年的 社会实践"正式列入人类非物质文化遗产代表作名录,这代表着我 国保护非遗文化事业抵达了一个新的里程碑。在我国诸多领域 里,都有非遗工艺,其中餐饮业的"非遗"菜品作为各地极具特色的 传统美食,一直滋养着一方水土,造福着一方百姓。近期,记者调 研走访了我市部分传统菜品,一探其申遗经历。

邵阳米粉、猪血丸子、血浆鸭…… 这些都是邵阳人耳熟能详的传统菜 品。近年来,为避免传统菜品制作工 艺失传,我市相关部门与社会各界勠 力同心,相继开展了申遗工作。

出类拔萃的经济魅力

2月9日,临近中午,位于双清区的 秋月·老邵阳酒楼内烟火气十足。在 酒楼入口的楼梯一侧,悬挂着一张惹 眼的荷叶粉蒸肉招牌,进店的食客大 多会瞄上一眼。

据了解,秋月,老邵阳酒楼已将独 具邵阳特色的荷叶粉蒸肉传承了40 年。该店厨师长刘多喜透露,2022年, 门店开始准备荷叶粉蒸肉的申遗工 作。整个过程,厨师们铆足了劲钻研 用料工艺,试菜半年有余。

"自从店里的荷叶粉蒸肉参加了去 年开展的邵阳市第五批市级非遗项目申 报活动,人气高了很多,每个月都能卖 300多份。"刘多喜介绍说,荷叶粉蒸肉



腊鸭掌包肉。

黄泥江派出所辖区,刘某与杨某两位村

新时代"枫桥经验"为牵引,立足于抓早、

劝解下,当事双方握手言和。

化纠纷

洞口公安立足抓早抓小抓苗头

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯 以来,该局先后化解了多起矛盾纠纷,切

员 潘浩) 2月6日,在洞口县公安局 实促进了辖区和谐,广受市民好评。

民在某商店发生口角纠纷。接到群众电 纠纷发生口角。接警后,洞口县公安局

话报警后,值班民警立即带队赶赴现 竹篙塘派出所民警、辅警迅速到达现场,

场。最终,在民警、辅警和村干部的耐心 给双方阐明事理、讲明法理、剖析利弊。

一直以来,洞口县公安局始终坚持以 识到自身的错误,最终握手言和。

促和谐

的特点是米粉细糯,肉质酥软、 肥而不腻,极受市民欢迎。

别出心裁的创新魅力

宝隆和(双拥路店)门店 内,在一处柜台上摆放着几箱 速食宝隆和邵阳米粉,有豆腐 木耳、大片牛肉、香辣肉丝3种臊子口 味。每箱有6包,售价100元。

门店总经理曾伟灵介绍说:"这些 袋装米粉卖得很好。"当被问及为什么 要做速食袋装米粉时,曾伟灵表示,他 们有责任将传统的邵阳米粉传承、创 新、发展下去。2017年8月8日,邵阳 宝隆和餐饮管理有限公司成立,当即 决定将邵阳米粉(指一碗邵阳米粉成 品)制作技艺申报非遗。

2019年前后,该公司工作人员搜 集了大量历史文献,备足文字资料, 又拍摄了宝隆和米粉的制作过程,最 终才将申报非遗的材料递交上去。 同年11月,邵阳米粉制作技艺(宝隆

> 和米粉)人选邵阳市第四批市 级非物质文化遗产代表性项 目。2023年11月,又入选了第 六批省级非物质文化遗产代表 性项目。

让"邵阳米粉飘香全国"的 目标,离曾伟灵越来越近。2023 年,他组织人员成立了"邵阳米 粉非遗传承研习所",投入资金 持续研发邵阳米粉产品。前文 提及的速食袋装宝隆和邵阳米 粉,就是研习所的成果。该产品 深受食客喜爱,畅销国内外。

别具一格的文化魅力

"我们准备将腊鸭掌包肉申 报下一届的非遗项目。"新邵笑

1月20日,尹某局与尹某红因邻里

经过民警、辅警的耐心劝解,双方最终认

1月27日, 尹某光在鱼塘网鱼时, 尹



荷叶粉蒸肉。

笑食品有限责任公司邵阳地区总经理 刘光华说。闲谈间,他喜笑颜开地拿 来一叠蒸好的腊鸭掌包肉让记者品

腊鸭掌包肉,是用鸭掌包裹着一 小块猪的前腿肉,用猪小肠捆紧了再 熏制而成的腊制品。刘光华透露,公 司已生产了8年的腊鸭掌包肉,因菜品 独特,口感颇佳,许多邵阳地区的酒店 与外地餐饮门店时常会来公司批量采 购。该公司的腊鸭掌包肉客户大多来 自长沙、江苏、北京、广州等地,还有的 远在加拿大与澳大利亚。

"腊鸭掌包肉是新邵地区的特色 农产品。希望通过申遗,让外地食客 了解新邵的特色美食,借此传播新邵 的腊制品文化。"刘光华说。

邵阳市餐饮行业管理协会秘书长 刘辉表示,当前我市部分传统菜品的 制作工艺面临失传境地,为了保护、传 承这些传统工艺,让传统菜品申遗成 为不二之选。他说:"今年,协会计划 与我市的湘菜大师们一同开展湘菜大 讲堂、湘菜大师下基层活动,进一步传 授部分传统菜品的制作工艺。日后, 还将与湖南省餐饮行业协会对接交流 传统菜品烹饪心得,并大力挖掘邵阳 的地道食材。"

据了解,在邵阳市第五批市级非 遗项目申报活动中,我市范围内共有 18道湘菜、5道小吃参与申报,成为此 次非遗申报活动的主力军。

及赔偿问题发生口角纠纷。接警后,洞 口县公安局竹篙塘派出所值班民警、辅 警立即赶往现场。在调解期间,双方当 事人各执己见,互不退让。民警、辅警分 别对双方当事人耐心做思想工作,并通 过法理分析、情理疏导等方式,劝解双方 换位思考。同时向双方当事人细致讲解 相关法律法规,努力消除双方的顾虑。 经过民警、辅警两小时的耐心调处,终于 促使当事双方就医疗赔偿问题达成和

下一步,洞口公安将继续坚持"矛盾 不上交、平安不出事、服务不缺位"的工 作理念,践行初心使命,把为人民服务做 抓小、抓苗头,及时消除不稳定因素,切实 某坚往鱼塘扔泥巴砸中尹某光的额头, 细做实,努力将各类矛盾纠纷隐患消除 筑牢安全防线,守护辖区安全。近一个月 致使尹某光额头受伤,双方就医疗费用 在萌芽状态,确保辖区治安大局稳定。

解,并签订调解协议。



近日,新邵群众 反映,一些市民使用 共享电动车后,乱停 乱放,造成道路堵 塞。图为2月11日, 新邵县锦绣华城广场 附近马路边随意停放 的共享电动车。

邵阳日报记者 伍洁 摄

社会之声 SHEHUIZHISHENG

第二届"关心下一代,教育好孩子" 征文活动获奖名单揭晓

邵阳日报讯 (记者 刘振华) 型事迹等。

近日,由邵阳市关心下一代工作委 员会与邵阳日报社联合举办的第二 届"关心下一代,教育好孩子"有奖 征文活动获奖名单揭晓。活动共评

心下一代工作的系列重要论述和重 要指示精神,进一步加强青少年思想 道德建设,形成全社会共同关注关心 下一代工作的浓厚氛围,2023年、 2024年,邵阳市关心下一代工作委 员会与邵阳日报社联合举办了两届 牛"到"乖崽崽"》、陈艳辉的《一个 有奖征文活动。

第二届"关心下一代,教育好孩 子"有奖征文活动共征集作品100余 篇,发稿73篇。这些作品,有的讲 云贵的《让孩子当一回老师》、王 述了引导孩子全面发展、健康成长、 雪莲的《孩子,别再忧伤》等 10件 努力成才的家庭教育或课堂教育故 作品获优秀奖。 事;有的分享了加强青少年身心健 康教育、法制教育和权益保护,优化 委员会与邵阳日报社联合举办的第 青少年健康成长环境等的好经验、 好做法;有的讲述了各级关工委、各 单位、各学校以及"五老"在关心下 一代工作中涌现出的典型人物、典 com)。

经过专家评选,彭真平的《秘 密约定》获一等奖,杨能广的《从 "倒水洗手"到"金盆洗手"》、殷当 生的《与孩子一同成长》获二等奖, 选出一等奖作品1篇、二等奖作品2 庞珊的《换一种爱的方式》、刘顺贞 篇、三等奖作品6篇,另有10篇作品的《依"法"带娃》、唐浩的《倾听孩 子的心声》、吴艳红的《信任的理 为认真落实习近平总书记对关 由》、何翠清的《你是我此生最好 的"作品"》、管叶平的《孩子,攒劲 读书吧!》获三等奖。此外,肖翊 霞的《粒粒皆辛苦》、刘凯的《我们 该怎样做老师》、刘会元的《女儿 获奖背后的故事》、赵霄的《从"犟 小女孩与她的宠物兔》、林日新的 《老师的遗憾》、黄田的《爱与成 长》、周桃香的《丫头蜕变记》、申

> 今年,由邵阳市关心下一代工作 三届"关心下一代,教育好孩子"有奖 征文活动正在进行中,欢迎广大读者 赐稿(投稿邮箱:2628858621@qq.

欢乐度佳节 巧手做灯笼

邵阳日报讯 (记者 伍洁 通 讯员 邓淦文) 为弘扬中华民族优 秀传统文化,让辖区青少年在实践中 感受传统节日的魅力,2月12日,双 清区新时代文明实践中心开展"巧手 做灯笼 欢乐促和谐"主题活动。20 余名儿童齐聚一堂,在欢声笑语中共 着自己亲手制作的灯笼,孩子们脸上 度元宵佳节。

"小朋友们,你们知道元宵节要吃 什么吗?""元宵节为什么要做灯笼 呢?"活动开始前,双清区新时代文明 实践中心的志愿者向孩子们介绍了元 认识。"陪孩子参加活动的李女士笑 宵节的起源及灯笼的寓意,接着将制着说道。

作灯笼的材料分发给孩子们,并向他 们细致人微地讲解了灯笼制作的具体 步骤和关键细节。孩子们在制作灯笼 的过程中相互交流、学习,现场不时传 来阵阵欢声笑语。不一会儿,一个个 漂亮的灯笼在孩子们的手中诞生。看 洋溢着喜悦和自豪的笑容。

"这样的活动非常有意义,在锻 炼孩子动手能力和社交能力的同时, 也让孩子对中国传统文化有更深的

你问我答

企业排放物污染环境,该怎么有效解决?

双清区世纪大道旁的一家公司向问题。 周围片区排放了呛鼻的气味,已 严重影响到周边居民的生活,希 怎么有效解决?

2月3日,有市民反映,坐落在 望相关部门尽快解决气味扰民的

遇到此类环境污染问题,该

记者答复

《中华人民共和国大气污染 (8:00-17:30)向邵阳市生态环境 防治法》第七条规定,企业事业单 局提供线索,或拨打12345热线寻 位和其他生产经营者应当采取有 求帮助。 效措施,防止、减少大气污染,对 所造成的损害依法承担责任。公 12345 热线反映情况后,热线工 民应当增强大气环境保护意识, 作人员及时向邵阳市生态环境 采取低碳、节俭的生活方式,自觉 局派发了工单。邵阳市生态环 履行大气环境保护义务。同时, 境保护综合行政执法支队双清 第三十条规定,企业事业单位和 大队执法人员,前往涉事公司进 其他生产经营者违反法律法规规 行了现场调处。现场检查时发 定排放大气污染物,造成或者可 现该公司原材料(主要为动物脂 能造成严重大气污染,或者有关 防)未做到入库堆放,半成品车 证据可能灭失或者被隐匿的,县 间的大门未及时关闭,导致车间 级以上人民政府生态环境主管部 里的气味向外部环境逸散。针 门和其他负有大气环境保护监督 对该公司存在的环境污染问题, 管理职责的部门,可以对有关设 执法人员要求其加强对生产现 施、设备、物品采取查封、扣押等 场的环境管理。 行政强制措施。

市民如果遇到类似的环境污 通讯员 李雯) 染问题,可以拨打0739--2560765

后续,记者了解到,市民向

(邵阳日报记者 王朝帅